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VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO 

Lunedì 12 marzo 2018 

Ore 19.00 – 20.00 

Audio conferenza   

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

• Evento Riorganizzazione delle Reti (Presenti – Bottino) 

• Evento CIC Novembre (Cafiero – Piemonte) 

• Privacy e società scientifiche news (Piemonte) 

• Varie ed eventuali 

 

 
Sono presenti  
Il Presidente: Filippo La Torre, SICCR 
Il Past President: Luigi Presenti, CIC 
Il Vicepresidente: Marco Piemonte, SIOeChCF 
Il Segretario alla Presidenza: Maurizio Brausi, SIU / Carmelo Massimo Misiti, SIA 
I Consiglieri: Ferdinando Cafiero, SIPAD / Michele Gallucci, AURO / Pierluigi Granone, SICT / 
Luigi Piazza, SICOB / Franco Roviello, SICO / Ascanio Martino, SICP / Gianandrea Baldazzi, SICOP 
Il Revisore dei Conti: Vittorio Creazzo, SICCH / Vito D’Andrea, SICCR 
 
È altresì presente la segretaria del Collegio Eliana Rispoli. 
 
Alle ore 19.00 verificata la presenza del numero legale il Presidente dichiara aperta la 
riunione. 
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Evento Riorganizzazione delle Reti (Presenti) 

Luigi presenti ha iniziato a lavorare al programma dell’evento. Presenti incentrerebbe il tema dell’incontro 

soprattutto sulle reti di cura, evitando di disperdere l’attenzione trattando il tema, molto più vasto, del 

PDTA.  

Brausi ritiene che l'elemento PDTA sia fondamentale soprattutto per quanto riguarda la chirurgia 

oncologia. 

Presenti ha già coinvolto Marina Davoli per il monitoraggio delle attività delle reti, vorrebbe infatti anche 

trattare le problematiche regionali e le loro criticità.  

Presenti vorrebbe inoltre intensificare il dibattito con relatori diversi che possano dar vita ad un confronto, 

anche coinvolgendo le associazioni dei cittadini che sono i veri fruitori del servizio. 

Presenti ci aggiornerà al prossimo consiglio direttivo 

Il CD approva a maggioranza 

 

Evento CIC Novembre (Cafiero – Piemonte) 

Cafiero ci informa di essere a buon punto sulla realizzazione del programma scritto in collaborazione con 

Marco Piemonte. Per quanto concerne la sede, Massimo Misiti sta lavorando affinché l’incontro possa 

essere realizzato in una sede istituzionale, ad esempio Palazzo Marini o la sede di Assobiomedica all’EUR. 

Forestieri chiede che possa essere chiesta la sala del Ministero a via Ribotta in zona EUR. 
Cafiero ci informa che le sponsorizzazioni sono in fase di consolidamento e ci permetteranno di ospitare 

alcuni relatori sin dalla sera prima.  

Cafiero descrive il programma che è stato strutturato in due parti: la prima sessione dovrebbe cominciare 

intorno alle 9:30 i topics sono tutti elencati nel programma preliminare in fondo al verbale. Cafiero chiede 

a tutti i consiglieri di proporre i nomi dei relatori che possano prendere parte alle varie sessioni. 
Il professor Forestieri si impegnerà insieme a Cafiero per il riferimento di eventuali ulteriori sponsor.  

Piemonte ci informa che nella sessione del pomeriggio ci saranno delle relazioni incentrate più sul tema 

della tecnologia, soprattutto per spiegare come si valutano le prestazioni in base all’HTA.  

La sessione vedrà la partecipazione di diversi esponenti: un chirurgo, un rappresentante AGENAS, un 

direttore generale, un politico, un rappresentante dell'Industria ed un rappresentante dei cittadini ad 

esempio cittadinanza attiva. 
 L’evento si terrà venerdì 23 novembre 

 Il CD approva all’unanimità 

Privacy e società scientifiche news (Piemonte) 



 
 

 

CIC – Collegio Italiano dei Chirurghi - Viale Tiziano, 19 - 00196 Roma 

 

 
  

 

Il problema dell’adeguamento alla legge sulla privacy è stato inviato a tutte le società scientifiche, ma le 

risposte in merito sono state ad oggi scarse per realizzare un accordo favorevole. 

Lo studio di avvocati che era stato coinvolto ci invierà comunque una proposta che sarà diffusa a tutte le 

società afferenti. 

Il CD approva all’unanimità 

 

Varie ed eventuali 

Il segretario alla presidenza Massimo Misiti è stato eletto alla camera, per tal motivo deve 

autosospendersi dall’incarico. 

Il CD prende atto 

 

Il Presidente chiede l’autorizzazione al consiglio affinché sul sito, nella sezione dedicata agli eventi 

possano transitare anche gli eventi organizzati dalla fondazione GIMBE. 

Il CD approva all’unanimità 

 

La data del prossimo consiglio direttivo è fissata per venerdì 13 aprile a Roma. 

 

 

 

BOZZA DI PROGRAMMA  

MEETING NAZIONALE DEL COLLEGIO ITALIANO DEI CHIRURGHI (CIC) 

Roma, 23 novembre 2018 (ore 9-17) 

Sede: Sala Convegni ASSOBIOMEDICA (?) 

Partecipanti previsti: circa 150-200 

 

MATTINO: LE MODERNE TECNOLOGIE DI FRONTE ALLE SFIDE DELLA CHIRURGIA D’OGGI 

•  Energy devices (Ultrasuoni, radiofrequenze, al plasma) CHIR, ORL, GIN  
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• La sutura oggi (suture antibatteriche, barbed wire, suture meccaniche, ecc.) CHIR, CHIRPLA, 

CHIRDAYSURG  

•  MASH ORTOP  

• Il Robot Chirurgico URO, GIN 

• La Videoendoscopia: HD, 3D o altre opzioni? CHIR, ORL, GIN, ENDOCRCHIR, URO 

• Il Neuronavigatore NCH 

• Le Colle Biologiche ORTOP, CHIR, CHIRPLA 

• Le protesi impiantabili 

a) Ortopedia ORTOP 

b) ORL (impianti cocleari e protesi acustiche impiantabili) ORL 

c) Chir. Vascolare CHIRVASC 

d) Cardiochirurgia CCH 

e) Il laser chirurgico CHIRPLA, ORL, CHIRTOR 

• Farmaci ad alto costo di interesse chirurgico CHIRONCOL 

(10-15 minuti a testa?) 

 

POMERIGGIO: HEALTH TECHNOLOGY ASSESSMENT (HTA) E CHIRURGIA: SINERGIA O 

ANTAGONISMO? 

Moderatori: Presidente (o VicePresidente) CIC – Presidente SIHTA (Soc.It.HTA) 

 

• Cosa è e a cosa serve l’HTA? (C. Favaretti, già Presidente SIHTA, già DG Az. Osp-Univ Udine) 

• Valutazione e selezione delle tecnologie sanitarie (G.M. Guarrera: Consigliere SIHTA, 

Coordinatore di Progetto ASS Trentino A.A.) 

• Il chirurgo versus le esigenze di HTA (un chirurgo CIC) 

• Il Servizio Sanitario Nazionale nel processo HTA (un rappresentante AGENAS o ISS) 

• La Direzione Strategica di Ospedale/Policlinico tra Chirurghi e HTA (un DirGen o DirSan) 

• La politica tra esigenze di HTA e di efficienza dei chirurghi (un politico: Misiti?) 



 
 

 

CIC – Collegio Italiano dei Chirurghi - Viale Tiziano, 19 - 00196 Roma 

 

 
  

 

• Le aziende, l’HTA e le richieste dei chirurghi (Assobiomedica) 

• Il farmaco nel processo HTA (Federfarma) 

• Il cittadino verso le esigenze di HTA e di controllo della spesa pubblica (CittadinanzaAttiva?) 

• Problemi etici e medico-legali nell’introduzione di nuove tecnologie (etico? Medico legale?) 

 

Alle 20.00 discussi tutti gli argomenti all’ordine del giorno, il Presidente scioglie la seduta 

 

   Il Presidente 

   Filippo La Torre 

   


